
Η πορεία προς τις Ευρωεκλογές

Η πορεία προς τις Ευρωεκλογές είναι πορεία μάχης, συσπείρωσης, νίκης. 

Είναι μία πορεία στην οποία θα δείξουμε στον ελληνικό λαό τους καρπούς 

των προσπαθειών μας τα τελευταία χρόνια. Μία πορεία που θα αποδεικνύει 

ότι οι θυσίες του ελληνικού λαού δεν πήγανε χαμένες. Ότι η Ελλάδα με το 

ΠΑΣΟΚ στην εξουσία κάνει βήματα μπροστά, ανοίγει δρόμους. Δίνει στην 

ελληνική κοινωνία μια ελπιδοφόρα προοπτική και συμπροσδιορίζει την 

αυριανή Ευρωπαϊκή πραγματικότητα.

Οι εθνικές μας πολιτικές και επιλογές είναι όσο ποτέ άλλοτε άρρηκτα δεμένες 

με τις εξελίξεις, τις αποφάσεις, τις μάχες και τους αγώνες στα Όργανα της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης. Γι’ αυτό και οι εκλογές αυτές δεν επηρεάζουν το τι θα 

γίνει εκεί, στις Βρυξέλλες, αλλά τι θα γίνει εδώ, στην Ελλάδα. Αφορούν τον 

κάθε πολίτη, τον εργαζόμενο, τον αγρότη, τον επιστήμονα, τον 

επιχειρηματία, τον άνεργο, αυτούς που έχουνε την ανάγκη. Αφορούν την 

ατομική και συλλογική ευημερία, τις προοπτικές του τόπου μας και των 

παιδιών μας. Γι’ αυτό οι Ευρωεκλογές θα σηματοδοτήσουν το ξεκίνημα της 

μεγάλης πορείας μέχρι τις εκλογές του 2000, που θα απαντάει στο κρίσιμο 

ερώτημα: ποια Ελλάδα θέλει ο ελληνικός λαός μέσα στην ευρωπαϊκή 

οικογένεια, ποιος είναι ο ρόλος της και οι δυνατότητές της. Οι Ευρωεκλογές 

θέτουν στον έλληνα πολίτη τα εξής τρία καθοριστικά διλήμματα:

α) Ένταξη στην ΟΝΕ ή όχι; Η αντιπολίτευση επιδιώκει με το αποτέλεσμα της 

εκλογικής αναμέτρησης ουσιαστικά να αποδυναμώσει ή να ανατρέψει 

την πολιτική της κυβέρνησης. Αποδυνάμωση και ανατροπή της πολιτικής 

της κυβέρνησης θα σημάνει όμως ματαίωση της ένταξης στην ΟΝΕ. Γ ια 

να πετύχει το στόχο της η αντιπολίτευση είτε κινδυνολογεί ανεύθυνα 

είτε θεωρεί ως δεδομένη και αυτονόητη την ένταξη υποβαθμίζοντας 

τους κόπους και τις θυσίες του ελληνικού λαού και 
αποπροσανατολίζοντας τις προσπάθειες της χώρας. 

β) Συνεργασία με τις υπόλοιπες κυβερνήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για 
τη διαμόρφωση της Ευρωπαϊκής στρατηγικής ή ενασχόληση μόνον 

με τα θέματα «ελληνικού ενδιαφέροντος» ; Αυτή τη στιγμή οι δώδεκα



κυβερνήσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης από τις δεκαπέντε ή είναι 

σοσιαλιστικές ή συμμετέχουν σ’ αυτές σοσιαλιστές. Με αυτές τις 

κυβερνήσεις μια ελληνική κυβέρνηση που ανήκει στην ίδια ομάδα έχει 

πολύ περισσότερες δυνατότητες συνεργασίας. Αυτή τη στιγμή η 

μεγαλύτερη ομάδα στο Ευρωκοινοβούλιο είναι επίσης η σοσιαλιστική. Σ' 

αυτή την ομάδα μία ισχυρή εκπροσώπηση του ΠΑΣΟΚ μπορεί να 

επηρεάσει αποφασιστικά την πορεία των θέσεων του Ευρωκοινοβουλίου 

προς όφελος της Ελλάδας. Η ενίσχυση του ΠΑΣΟΚ στις Ευρωεκλογές 

σημαίνει ενίσχυση της θέσης της Ελλάδας και αυξημένες δυνατότητες 

συνεργασίας.

γ) Μετά την ΟΝΕ τί; Μία πολιτική σταθερότητας, ανάπτυξης, κοινωνικής 

δικαιοσύνης, ή πειρασματισμοί και ερασιτεχνισμοί; Η αντιπολίτευση 

είτε από έλλειψη πείρας, είτε από έλλειψη ευθύνης έχει προτείνει κατά 

καιρούς και για διάφορα θέματα να προβάλλει η Ελλάδα ένα γενικό βέτο 

σε όλες τις αποφάσεις της Ένωσης. Επικροτούμε ή αρνούμαστε τέτοιες 

τακτικές; Συνεχίζουμε ή όχι την πορεία συνεχούς και επίμονης 

διαπραγμάτευσης για να διευρύνουμε τις πολιτικές στήριξής μας;

Η Ευρώπη για την οποία εμείς αγωνιζόμαστε είναι η Ευρώπη που έχει στο 

επίκεντρό της τον πολίτη, τον απλό άνθρωπο, την κοινωνία. Η μεγάλη αλλαγή 

που καταγράφεται στον τόπο μας με τη σταθερότητα και την ανάπτυξη της 

οικονομίας μας, διαχέει τις ωφέλειές της όλο και περισσότερο στην ελληνική 

κοινωνία. Η ενίσχυση του κύρους της Ελλάδας στο διεθνή χώρο είναι 
δεδομένη και φαίνεται στον ρόλο της και στην ικανότητά της να επηρεάζει 

εξελίξεις, ιδιαίτερα μέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση και στην Ν.Α. Ευρώπη. Το 

μοναδικό στην ελληνική ιστορία έργο ως προς τις υποδομές προχωράει απ’ 

άκρη σ’ άκρη στην Ελλάδα. Το ιστορικό εγχείρημα της ολοκλήρωσής της 

αποκέντρωσης και της αναβάθμισης της Τοπικής Αυτοδιοίκησης αποδίδει 
καρπούς. Ο εκσυγχρονισμός των θεσμών και οι μεταρρυθμίσεις σε όλα τα 

μέτωπα της κοινωνικής και οικονομικής ζωής διαμορφώνουν μία νέα 

θεσμική πραγματικότητα. Οι πολλαπλές δράσεις στο επίπεδο της ποιότητας 
ζωής, της καθημερινότητας, της δημιουργίας ενός καινούργιου ιστού 

ασφάλειας γι' αυτούς που έχουν πράγματι ανάγκη προσπαθούν να δώσουν 
απάντηση στις αγωνίες του κάθε πολίτη. Όλα αυτά αποτελούν μια



καινούργια πραγματικότητα πάνω στην οποία χτίζουμε τις αυριανές 

προοπτικές της χώρας, την Ελλάδα του 21ου αιώνα.
Στην επόμενη διετία καλούμαστε να δώσουμε μάχες που θα καθορίσουν την 

αυριανή Ελλάδα, την αυριανή Ευρώπη. Έχουμε αποδείξει ότι μόνο εμείς 

μπορούμε να φέρουμε σε πέρας αυτές τις μάχες: Να ολοκληρώσουμε την 

πορεία μας για την ΟΝΕ. Να ολοκληρώσουμε τη διαπραγμάτευση για την 

Agenda 2000 και να διασφαλίσουμε μέσω του Γ’ Κ.Π.Σ. τους πόρους 

εκείνους που χρειάζεται η Ελλάδα για την ανάπτυξη, τη σύγκλιση, την 

ευημερία. Να οικοδομήσουμε ένα πραγματικό, σύγχρονο, κοινωνικό κράτος. 

Ν’ ανοίξουμε τους πραγματικούς δρόμους για την περιφερειακή ανάπτυξη, μια 

άλλη ζωή και προοπτική για τους ανθρώπους της υπαίθρου. Να 

διαμορφώσουμε στις νέες μεγάλες διαπραγματεύσεις για το μέλλον της 

Ευρώπης, την Ευρώπη που θέλουμε. Να χτίσουμε στις Βρυξέλλες και στα 

άλλα διεθνή κέντρα λήψης αποφάσεων μαζί με τους άλλους σοσιαλιστές και 

τις προοδευτικές πολιτικές και κοινωνικές δυνάμεις, μια νέα Ευρώπη. Πιο 

κοντά στον πολίτη, πιο κοντά στους αδύναμους, μια Ευρώπη της ειρήνης, της 

συνεργασίας και του σεβασμού του διεθνούς δικαίου. Μπορούμε υπερήφανα 

να ισχυρισθούμε ότι όσο κι αν αλλάζουν οι καιροί, όσο κι αν αλλάζει η Ελλάδα 

μας, εμείς ξέρουμε με νέα εργαλεία και νέα όπλα να υπερασπιζόμαστε και να 

διασφαλίζουμε τα εθνικά συμφέροντά μας.


